



鼓楼



缸鸭狗



月湖旁的水则碑

家乡的故事 ——留给孩子们的美丽乡愁

(上接 01 版)

不过，现在会做桶的工匠越来越少了，所以以后小满出嫁，妈妈可能没办法给你这样一个桶了。”

午后的阳光打在提桶朱红漆的花纹上，小满的眼里闪着光：“好漂亮啊！古代的女孩子好幸福啊。”

画中的城市记忆

按照原计划，杜莹设计了10处地标性景点，每一处有七八幅画，如今已经完成70多幅，最近在微信朋友圈流传，颇受好评。可她觉得有点停不下笔。

她带着女儿去拍月湖的老房子，这是她母亲以前生活的地方。年代久远的民居，家家户户门前钉的一个木头小盒子让小满很好奇。杜莹随口说，那就是信箱啊。这个名词竟让孩子很茫然，因为在她的小脑瓜中，那应该是小区每幢楼下集中安装的铁盒子，而且他们管这叫“报箱”。这代人基本无信可收，也无法理解一张纸所传递的亲情和友谊。

月湖边的居民，还有在湖中洗菜、洗衣服的习惯。小满觉得很奇怪，为什么不在家洗？湖水多脏啊。杜莹打开话匣：以前这里的水是很干净的，大家都在这儿淘米洗菜，边洗边聊，可热闹了。外婆小时候有一回在这里洗黑鱼，一下没摔死，鱼钻进水里逃走了，外婆怕被打，跳进水里去追鱼，旁边的邻居也跳下去帮她抓……小满看着她，像在听一个童话，一脸不可思议的表情。

作为土生土长的宁波娃儿，小满不明白的东西有很多，比如灰汁团、贴隔壁，杜莹把它们一一画了下来，于是作品中又多了许多日常生活的场景和细节。

她觉得，在拥有更现代更便利生活方式的同时，孩子也应该知道祖辈父辈是怎么过日子的，听听那些城市特有的古老建筑里曾经发生的故事，了解一个家庭的生活，如何随着这座城市的发展而缓慢变迁。文化和价值观的传承，就是在这些生活细节里潜移默化地发生的。不能因为住进了整齐划一的现代化小区，就把城市的记忆都切断。

建筑和人的内心

如何让孩子们更多更深刻地认识家乡，浙江省特级教师张全民很早以前就在琢磨了。

从2008年起，这位有想法的语文老师就在鄞州高级中学开设了一门叫做“从建筑走向文学人生”的选修课，带着学生们实地走访严氏义庄建筑群、茅山走马塘、姜山镇陈鉴桥村民国建筑等鄞州历史建筑群，了解那些老房子背后的故事。他相信建筑一定承载着人的情感，比如古典诗词里的小桥流水、庭院深深、楼台轩榭。作为语文老师，他努力引导学生感受建筑空间与人内心的关系，并将他们写下的感悟集结成册。

同时，他用这种方式来引导他的学生从人文角度观察城市和村庄的变迁，了解家乡的历史文化。

姜山镇陈鉴桥村是每届选修课的学生都会去的地方，张全民喜欢那里的民国建筑，虽然已经残破不堪，但那种范儿还是隔着时光留了下来。其中有一座房子被村民称做“福房”，主人姓陈，年轻时去上海谋生，赚了钱回家修了这栋房子，还在鄞州乡村各地捐建了很多桥梁和亭子。解放后房子被政府没收，被改建成了国家粮仓，现在，建筑的大部分被损毁了，门楼还保存完好。

一段历史，学生会有不同的解读和想象。张全民想让学生理解，建筑都是活的，它们会在漠漠的时光里无声地讲述故事，关于家乡的人和事，关于历史，人生、道德和命运。从学生交上来的随笔看，他们开始体会文明深处的某种遗憾和痛楚；对于很多事情慢慢懂得尊重和珍惜，也正领悟文字的源头在哪里。

多年寻幽怀古，他将心得编成了一本书，叫做《看不见的乡愁》，去年刚出版。

学校的其他教师也陆续开设了“用脚丈量文化人生”“乡土视野下的人文攻略”“品味鄞州地域文化”等选修课，越来越多的孩子带着相机走出教室，用眼睛和光圈寻找故乡的回忆。

为什么要开这些课？在每届学生开始的选修课上，张全民总会讲到自己的感受：他是土生土长的鄞州人，从小就帮父亲一起种地割稻，坐着小船沿河到城里来卖西瓜，他记得错落的村落和田野，记得放学回家常走的那条马头墙高耸的深深巷弄，也记得老房子屋檐下精美的木刻以及祠堂大门两侧一整华丽的石雕。

但后来，这些慢慢不见了，记忆中无边无际的田野，现在已经被楼盘、铁路和公路交错分割，熟悉的河流被任意截断或填埋，远山和夕阳更被密集的高楼挡在了视野之外。

他也去过许多地方，每个城市都有着

相似的面孔，高楼大厦、商业广场、霓虹闪烁、车水马龙，陌生又熟悉。人们总是不知不觉，反认他乡是故乡，只是，故乡又有什么不同呢？

张全民说，他和同事们想通过自己的努力，让孩子加深对家乡的认同感，把人类古老的乡愁植根于那些十七八岁的年轻心灵中。

乡愁带来什么？

两位老师的故事讲完了，他们都让人尊敬。但作为功利又焦虑的家长，我们还是困惑：这年头大家都在忙着学英语，发达的信息把世界变成了平的，很多人生活在故乡几万里之外，人人都在强调如何让孩子变得更现代化、国际化、通用化，那么这些陈年旧事有什么用呢？对家乡的认同，以及那所谓乡愁，能带来什么好处呢？

我们把这些困惑转化成一个个含蓄的问题：听了家乡的故事后，孩子有什么明显变化吗？

两个老师的回答是，没有。

不过，他们各讲了一个故事：

小满如今很喜欢给外面来的朋友介绍宁波，特别是吃的。一回，一个来自杭州的朋友逗她，说拖黄鱼可不是宁波专利，杭州也有哦。小满很自信地回答：“宁波的黄鱼是透骨新鲜的，杭州的黄鱼是从宁波坐‘冻（动）车’过去的，冻过了，没有这么好吃。”

大家都笑，她得多自豪才会想出这么“机智”的回答。

前几天，一个在海外留学的学生给张全民打电话。这孩子说，在异国的乡村看到一处和家乡相似的小桥流水，心里好像一下子被什么东西击中，突然热泪盈眶。

张全民理解这种感受，他觉得，一个人无论在哪里，说什么语言，都需要一个心灵上的归属感，那就是故乡，是根。就算故乡不再拥有一张属于自己的床，但在心里面，也要有一个笃定的地方。那里还保留着独特的建筑、文化、历史，保留着家族的生活痕迹，而绝不只有商业广场。

对故乡的理解，发自内心的热爱，会成为人生发展的动力。在课堂上，他常常会讲那些文学大家的故乡情结，比如鲁迅的绍兴，沈从文的湘西，还有叶芝的爱尔兰。从小对爱尔兰传说的耳濡目染，对家乡的眷念，赋予叶芝生命这么深刻的爱与想象，我们才有幸读到《凯尔特的薄暮》这样美好的文字。

此外，根据纽约时报报道，埃默里大学的心理学家杜克博士曾研发出一个测试系统，2001年对48户家庭进行测试，最后，他们得出一个压倒性的结论。孩子们对于家族历史知道得越多，他们就越有控制自己人生的意识，自尊心就越强。可见，这些陈年旧事对孩子的积极作用是有科学依据的。

在这座城市，还有人在做着和两位老师类似的事情。比如，纸飞机童书馆的负责人陈菁菁，正有意识地在亲子阅读中推广“家乡的故事”，他们多次带着孩子们去天封塔，保国寺讲这些古老建筑的故事，并且选择了宁波十大地标性建筑，准备开发成一套系列课程。杜莹的同事，宁波工程学院教师郁波也画了一套关于宁波老建筑和古迹的水彩画，不久前在网上走红，被大量转发……

“教育从来都不是一朝一夕的事，所谓成果，看不见摸不着，也不可能通过一张试卷或一次考评体现。”张全民说。

他的语文教得全市闻名，但常会牺牲正课带学生出去，或者教些美术音乐之类“旁门左道”。因为他总是想，这些孩子中将来肯定有人会成为一个建筑师，或者有机会规划一座城市，一个地区，一个产业，那么他们是不是比那些只学实用专业的人考虑得更多些，做得更好些？

至少，他们也会成为父母，那么他们教出来的孩子会不会更懂得审美，对生活更有信心？

他还相信那句理想化的教育箴言：推动摇篮的手，就是推动世界的手。今天留给孩子们的美丽乡愁，会成为这个时代对抗拆迁挖掘机、对抗流逝岁月，对抗浮躁人心的定海神针。所以，一切努力都有意义。

扫二维码关注商报特稿“程钟婧”微信，可查看全文。回复“小满”可看到杜莹老师和学生画的宁波，以及她们配的美美的蚊子；回复“张老师”，有机会得到省特级教师张全民的签名版《看不见的乡愁》。据说他是宁波最好的高中语文老师之一。你可以带着这本书，跟着他的脚步游宁波，给孩子讲那些老房子里的故事，非常有腔调哦。



椎间盘突出的一种新疗法

椎间盘突出主要分为髓核和纤维环破裂两部分，病理性质形成，是内因与外因共同作用的结果。内因主要是人体退化性改变的自然老化，外因主要是外力影响及长期不变的姿势造成椎间盘损伤等。

椎间盘突出导致脊髓或神经受压，病变部位疼痛或神经放射痛、肌肉痉挛或萎缩、行动迟缓或肢体瘫痪、大小便及性功能障碍、神经血管系统损害等，是许多老年疾病的罪魁祸首，如行不到及时治疗，将严重影响病人的健康和生活质量。给生活和

工作造成极大的不便，严重的腰椎间盘突出还可引起下肢瘫痪、高位截瘫，甚至危及病人生命。

新式微创CIRT热凝靶点技术，是椎间盘突出的一种新式疗法。在CIRT热凝靶点治疗过程中，利用神经专用射频仪在C1或C2管的直视引导下，直接将椎间盘突出部分的髓核通过靶点热凝原理使其变性、凝固，收缩减少体积，解除压迫并修复髓核和纤维环，从而实现对椎间盘突出物的治疗。其特点是创口小、不出血、时间短、恢复快、费用低。

宁波海曙友好医院 诊疗科目：外科
地址：宁波市环城北路南段480号（农工商超市北
网址：http://www.nbhq120.com 南距新村对面）

过敏！皮肤瘙痒有办法

过敏、皮肤奇痒尽量少用激素。现有一个民间土方告诉您：在吉林长春，方圆百里的百姓都知道徐大夫发明研制的止痒方，它叫【徐大夫牌止痒膏】，抹上它不但会止痒，还会感觉从皮肤里冒出丝丝凉气、或渗出珠状液体、或出现异味粘稠物，此状中医也叫“体外排毒”，凡使用过【徐大夫牌止痒膏】的人无不夸赞，对付皮肤瘙痒。该方法简便、无需查过敏源。过

敏、皮炎、湿疹、荨麻疹、疥、癣（皮癣、体癣、手足癣）、带状疱疹、脚气、蚊虫叮咬、痔疮等引起的瘙痒等人群均可使用【徐大夫牌止痒膏】。

据了解，【徐大夫牌止痒膏】现已落户我市，宁波信谊药店（解放南路55号）已到货。【徐大夫牌止痒膏】上市以来非常受欢迎，2大盒一复程。健康热线：400-015-8115 免费送货，货到付款，短信订购 13758958115

百孝爱心企业联盟福利卡免费申请活动 免费领取天然绿色有机黑米

百孝爱心企业联盟是由全国300多个城市300多家爱心企业共同发起的爱心公益组织，推动养老事业发展，帮扶老年人健康生活，以爱心为社会分忧，助老替儿女尽孝为宗旨，主要解决养老难养生的问题。

健康是人类永恒的主题，然而在很早的时候，人类为什么在没有先进的医疗技术，也没有各种各样的药物的情况下，人类依然健康地生活着；而现实中，我们往往保健品吃多了，钱也花了不少，但健康问题依然存在。

我们将教会您们如何通过食物的营养，来帮助你们怎么健康地生活。

第一批福利物资：天然绿色有机黑米1份（夫妻2份），过时均没有，由于报名人数太多需电话提前预约，但是名额有限仅600份，报名从速。

领取条件：

- 1、58周岁以上；
- 2、本市常住人口；
- 3、凭有效证件；
- 3、仅限本人，不得代领。

报名电话：

0574-27659361 27659363



静脉曲张不用愁

如果你发现小腿内侧出现青色像蚯蚓样“青筋”就必须注意了，这是静脉曲张的最初表现。任其发展会蜿蜒成团、发紫、发黑、痒、痛、酸、麻、腿困无力，还会肿胀、出血、发炎、溃烂。

新技术产品【脉肤平】草本地黄抑菌膏，静脉曲张、脉管炎人群都能用！自上市以来以其独特的外用涂抹法已被广泛使用。

【脉肤平】草本地黄抑菌膏费用低、无异味，只需轻轻一抹，省时、省事、省心！无论

轻、中、重度静脉曲张及脉管炎人群均可使用！

在宁波信谊药店（解放南路55号、外运大厦南100米）；慈溪利民药店（人民医院对面）；余姚益寿堂（学弄80号）；奉化长生药店（东门路8号）；镇海太和堂（车站路86号）就可买到【脉肤平】草本地黄抑菌膏。一复程3盒起送 健康热线400-015-8115 免费送货、货到付款 送货地址请发送短信 13758958115